

及时付款、减免房租、货车贷款延期还款……

# 国资委27条举措助中小企业纾困解难

记者昨日从国务院国资委了解到，国资委日前印发通知，明确及时付款、减免房租、货车贷款延期还款、优化供给、支持创新等27条举措，推动中央企业助力中小企业纾困解难，促进协同发展。这些政策传递了哪些信号？怎样确保相关举措落实？

## 真金白银让利，缓解中小企业燃眉之急

当前，我国经济发展环境的复杂性、严峻性、不确定性上升，部分中小企业面临回款不畅、成本高企、资金紧张等突出困难。

针对这些痛点、难点问题，通知部署及时足额支付账款、切实加快减免房租、大力实施降费提质、货车贷款延期还款以及支持金融融通等颇具“含金量”的举措。

通知不仅要求央企从制度、机制、流程和信息化管控上杜绝恶意拖欠账款，还特别明确对于长期合作、信誉良好、履约及时、确有困难的中小企业，在确保资金安全、对方书面申请、严格履行内部决策程序的前提下，可提前支付或预付部分账款。

今年3月份，国资委曾发文推动央企做好2022年服务业小微企业和个体工商户房租减免工作。此次通知细化了相关要求，明确地方出台房租减免政策力度大于国资委要求的要执行属地政策，并鼓励央企对不属于房租减免范围的中小企业，在能力可及范围内给予必要帮扶。

此外，对特困行业小微企业和个体工商户实行用电阶段性优惠，实施“欠费不停供”、允许6个月内补缴；对中小企业宽带和专线平均资费再降10%；中央汽车企业所属金融子企业要带头对2022年6月30日前发放的商用车消费贷款给予6个月延期还本付息政策支持……在助力中小企业降低运行成本、破解融资难题方面，国资委企想办法、出实招，打出一系列“组合拳”。

## 稳链补链固链，带动中小企业协同发展

统计显示，2021年中央企业采购总额超过13万亿元，辐射带动各类企业200余万家，其中绝大部分

是中小企业。

“无论是从畅通国民经济循环看，还是从履行大企业社会责任看，产业链供应链上下游大中小企业都是一荣俱荣、一损俱损。”国资委有关负责人说。

这位负责人表示，国资央企长期以来一直注重构建大中小企业相互依存、相互促进的发展生态，此次通知明确的政策措施既助力更多中小企业“渡难关”，又聚焦融通创新、协同发展等方面，着力带动更多中小企业“强起来”。

如何稳定中小企业预期？帮助中小企业稳市场、稳订单十分关键。

国资委要求央企积极扩大有效投资，尽快落地一批“十四五”规划明确的重大项目，尽早形成更多实物工作量，提前为上下游释放订单需求。其中，“积极采购中小企业优质产品和服务”“不得设置不合理条件，限制排斥中小企业参与”等要求，为中小企业提供更多市场机会。

同时，通知提出完善协同创新体系，推动产业链上中下游、大中小企业融通创新；全力稳链补链固链，要求中央企业积极通过投资合作、项目合作、产业共建、搭建联盟等方式与中小企业开展合作，支持带动产业链上下游中小企业协同发展。

## 强化落地实施，提升中小企业获得感

一分部署，九分落实。国资委要求中央企业完善内部考核奖惩要求，畅通诉求受理渠道，确保各项支持政策落实落地，让上下游广大中小企业“看得见、摸得着、有感受、得实惠”。

通知明确，中央企业因落实减免房租等帮扶中小企业纾困解难有关政策，对当期经营业绩造成影响的，国资委将在经营业绩考核中实事求是予以考虑。

“中小企业对中央企业落实通知过程中如有意见建议或诉求，可通过国资委网站政务咨询留言。”国资委有关负责人说。

据了解，国资委将加强有关政策落实工作的督促检查力度，对及时支付中小企业账款、减免服务业小微企业和个体工商户租金等政策执行不到位、走过场、或经核实有关投诉反映问题属实的，国资委将按照有关规定严肃追责问责。

据新华社

## 国务院办公厅印发《意见》：进一步盘活存量资产扩大有效投资

近日，国务院办公厅印发《关于进一步盘活存量资产扩大有效投资的意见》（以下简称《意见》）。

《意见》指出，有效盘活存量资产，形成存量资产和新增投资的良性循环，对于提升基础设施运营管理水平、拓宽社会投资渠道、合理扩大有效投资以及降低政府债务风险、降低企业负债水平等具有重要意义。要深入贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想，聚焦重点领域、重点区域、重点企业，切实做好盘活存量资产工作。

《意见》提出，要多种方式盘活存量资产，发展基础设施领域不动产投资信托基金，有序推进政府和社会资本合作，积极推进产权规范交易，发挥国有资本投资、运营公司功能

作用，挖掘闲置低效资产价值，支持兼并重组等其他盘活方式。要创造条件盘活存量资产，积极落实产权界定、手续办理等项目盘活条件，完善规划和用地用海政策，完善市场化运营机制，提高项目收益水平，形成政策合力。要规范有序盘活存量资产，坚持市场化法治化原则，公开透明确定交易价格，落实防范化解地方政府隐性债务风险、国有资产监督管理、职工安置等规定，提升专业机构合规履职能力，确保基础设施稳健运营，保障公共利益。

《意见》强调，盘活存量资产要尽快形成有效投资，引导做好回收资金使用，精准有效支持“十四五”规划102项重大工程等新项目建设，加快项目前期工作，加强地方政府专项

债券等配套资金支持，促进项目落地实施、形成实物工作量。

《意见》要求，全面梳理各地区基础设施等领域存量资产情况，筛选出具备一定盘活条件的项目，建立盘活存量资产台账，实行动态管理。同时，加强督促激励引导，对工作成效突出的地区或单位以适当方式积极给予激励，对资产长期闲置、盘活工作不力的加大督促力度。

《意见》明确，国家发展改革委要牵头会同有关部门，建立完善工作机制，协调解决共性问题，形成工作合力。各地区要因因地制宜研究制定有效措施，拿出有吸引力的示范项目，对参与的全类市场主体一视同仁，调动民间投资参与积极性，确保将《意见》各项任务举措落到实处。

据新华社

## 农业农村部：我国夏收拉开序幕 大规模机收即将展开

记者日前从农业农村部获悉，我国夏粮主产区夏收已拉开序幕，大面积机收即将展开。

今年，我国冬小麦面积稳定在3.3亿亩以上，大规模小麦跨区机收即将在5月底从黄淮海主产区启动，并由南向北推进。据最新农情调度显示：目前西南麦收已过九成；黄淮海主产区大部分正在灌浆成熟；南部湖北、安徽等地已开始收获。

“今年的天气好，又是一个丰收年。”安徽省蚌埠市五河县村民霍家先说，自家的12亩小麦已经基本上收割完毕，今年有农机服务小分队在现

场抢收农机，为小麦颗粒归仓收割保驾护航。“有了农机服务小分队，一点都不操心，我们在地头等着把收上来的麦子拉回家就行了。”

安徽省农业农村厅相关负责人表示，安徽今年小麦种植面积约4280万亩，总体产量有望再创历史新高。“目前全省‘三夏’抢收各项准备工作已经就绪，预计月底主产区将全面开镰收割，届时全省将投入联合收割机20万台，力争10天左右基本抢收完毕。”该负责人说。

我国冬小麦97%以上都靠机收，其中30%需要机械跨区来收割。受疫情多点散发

影响，为确保每块麦田都有收割机可用，农业农村部门抓紧帮助调剂调运。截至目前，已基本完成第二轮对接调度，对接面积超过80%。农业农村部最新调度显示，预计今年参加小麦机收会战的联合收割机将稳定在60万台以上，保有量充足，能够基本满足各地机收作业需求。

“目前，夏粮收获在即，要做好夏收夏种准备。特别是受疫情影响地区，要及时组织应急抢收队伍，抢抓农时开展代收代种服务，不能因疫情漏收一块麦田，实现应收尽收。”农业农村部种植业管理司一级巡视员朱恩林说。 人民网

## A股震荡上涨 沪指重返3100点

昨日，A股一改前一日跌势，主要股指悉数上涨。上证指数当天低开高走，涨逾1%，重返3100点关口。

截至当天收盘，上证指数收报3107点，涨幅1.19%，成交3423亿元；深证成指收报11143点，涨幅0.7%，成交4199亿元；创业板指收报2325点，涨幅0.32%。

具体板块方面，当天A股绝大多数板块上涨。其中，港口航运、汽车服务等板块领涨A股，分别上涨5.4%和4.74%。

两市超4000只个股上涨，超百只非ST股涨停，两市成交额仅超7600亿元。当日北向资金净流入超70亿元，其中沪股通流入超36亿元，深股通流入超33亿元。

华安证券分析师郑小霞认为，在前一日市场大幅调整后，投资者对近期反弹过顺、调整在即的担忧将得到充分缓释，对政策利空敏感、利好钝化的现象得到有效缓解。预计4、5月中国经济将迎来阶段性底部，A股超跌反弹行情有望持续。

中新



昨日，在合肥市蜀山区小庙镇段冲村，农机手操作机械收割小麦。 新华社发